

# 沪浙两地“贴画启航”教育活动提升孩子抗挫力

□赵佩瑛

日前,一场以“新新巷印·贴画启航”为核心的生命主题教育活动在上海市禁毒科普教育馆金山分馆举行。活动通过禁毒教育与成长引导相结合的方式,帮助浙江省平湖市新仓镇、新埭镇和上海市金山区吕巷镇的孩子在学习防毒知识的同时,提升

应对生活与学习挫折的能力。

在“禁毒小讲堂”中,通过禁毒馆仿真毒品展示、毒驾模拟体验等互动式交互体验模式,让沪浙两地的孩子了解毒品对健康、家庭和社会的危害,在禁毒知识竞赛中,孩子们组队答题,巩固防毒知识;孩子们大声告诉讲解员:“如果将来有生活中的挫折或者诱惑,我们

‘不接受陌生人礼物’‘不去涉毒场所’”。

“学习成绩不好被父母批评了怎么办”“如何拒绝不良诱惑”?禁毒社工老师分享学习中的案例,引导孩子用“分解目标法”“积极暗示法”等方法应对学习压力、父母矛盾等常见挫折性事件。有孩子主动讲述“克服考试失利”的经历,在倾

听与鼓励中增强心理韧性。孩子们互相鼓励,一起鼓起勇气战胜生活中的困境。

土布贴画手工制作活动中,家长与孩子共同合作完成土布贴画作品,孩子们兴趣盎然,通过亲手体验剪成“禁止大麻”“禁止药物滥用”等土布作品,在这过程中,孩子和家长自然交流、共同思考如何剪得又

## 检察官面向大学生进行禁毒普法宣讲

□金玮菁 记者 王平

日前,宝山区检察院第二检察部检察官助理罗凯、王文龙、周梦雅应上海大学保卫处邀请,以上海大学平安志愿者宣讲团校外指导老师的身份,通过网络连线的方式,与上海大学平安志愿者宣讲团成员分享普法宣传经验,罗凯还以“认识麻精药品,预防违法滥用”为主题作了禁毒普法示范宣讲。

针对当前药物滥用问题日益凸显的社会现象,罗凯以宝山检察院办理的一起涉麻精药品的贩卖毒品案为例,向同学们介绍了近两年新被列管的依托咪

酯、右美沙芬等实践中常见的麻精药品,重点剖析了麻精药品的滥用风险,指出麻精药品“合法医用是药品,违法滥用是毒品”。检察官还作出了防范提示,麻精药品需严格遵循医嘱凭处方购买并使用,避免通过不正规渠道获得,尽可能排除麻精药品的滥用可能。

主要面向大学生的普法宣讲团的宣讲由此开启,今后,宝山区检察院将依托上海市大学生平安志愿者队伍,不断深化法治教育、丰富普法宣传形式,推动法治教育覆盖面持续扩大,让法治的阳光照亮每一个角落。



## 党建引领,筑牢禁毒“红色防线”

□马吉明

7月1日以来,奉贤区金海街道金水丽苑社区党支部以“党建+禁毒”为抓手,开展“红色先锋·无毒同行”系列活动,将禁毒宣传与党性教育紧密结合,推动形成“党建引领、党员带头、全民参与”的禁毒工作新格局。

统筹谋划,吹响禁毒“红色集结号”。将禁毒宣传作为重要

实践活动,通过制定专项方案,整合资源,推动党员在禁毒宣传中亮身份、当先锋,以党建“红”引领禁毒“绿”,凝聚全域禁毒合力。

党员示范,创新禁毒宣传新路径。党员化身宣传员,在社区发放宣传手册,借助“小丽讲堂”讲解毒品危害。同时,还在活动中设置了禁毒知识问答、情景模拟关卡,让党员在活动中进一步

提升禁毒意识,用“以赛促学、以学促宣”的模式,实现党员教育与群众宣传“双提升”。

全域联动,共绘“无毒金海”新愿景。党支部积极构建“家校社商”禁毒宣传矩阵,以多元场景筑牢防毒网。党员开展“禁毒敲门行动”,入户普及危害;社区循环播放禁毒短视频;在学校门口借助知识问答、仿真毒品展示,守护师生;在人气商圈打造

禁毒打卡区。从家庭到集市、校园再到商圈,多场景联动让禁毒理念融入日常。以党建为纽带,推动禁毒知识走进千家万户,共绘“金海无毒”新愿景。

此次活动取得了良好的禁毒宣传效果,社区党员和居民纷纷表示受益匪浅。金水丽苑社区党支部将持续加大禁毒宣传力度,不断创新宣传模式,掀起禁毒宣传新高潮。

## 禁毒教育专题活动助力社区矫正人员“重塑人生”

□倪雪英

为进一步预防与减少社区矫正人员的复吸及再犯罪,进一步增强法律意识与守法行为,促进心理健康和社会适应,日前,金山区张堰镇平安办联合司法所组织19名社区矫正人员开展“重塑人生,远离毒害”禁毒教育专题活动。活动通过系统化知识讲解、情感共鸣和实用资源链接,帮助司法矫正人员更好地认识毒品危害,减少再犯风险,促进社会回归。

禁毒社工通过《毒品的三代知识》课件介绍,深入浅出地为矫正人员讲解传统毒品、合成毒品以及新精神活性物质毒品的三代知识和法律法规,并

通过大量真实的涉毒案例,以直观的方式向社区矫正人员展示了毒品对于个人、家庭、社会的危害。社工特别对依托咪酯、右美沙芬、曲马多等既是治病的药品,同时也是我国规定管制的麻精药品等成瘾性物质进行了细致的讲解,倡导大家务必遵医嘱使用,非医疗目的滥用即是违法行为。同时,告诫矫正对象受社会特别是网络涉麻精药品等成瘾性物质不良信息诱导、欺骗,导致滥用麻精药品等成瘾性物质的情况时有发生,一定要警惕“无害谎言”骗局,面对诱惑勇敢说“不”。

宣传活动为矫正对象展示了毒品仿真样品,帮助服务对象识别各类毒品的外观特征,

强调毒品有可能被伪装成日常物品,加深对毒品危害的认识。同时,开展“找毒品”游戏,矫正人员通过在仿真模型中找到了“跳跳糖”“奶茶”“阿拉伯茶”等容易被伪装成日常物质的仿真品,进一步提高防范能力。

活动还设置了讨论、分享环节。社工向大家分享了“30秒原则法”“直接拒绝法”“话题转移法”等防范技巧,帮助矫正对象更好地掌握拒绝毒品的基本技巧,同时抛出问题“如何拒绝朋友送来的毒品?”小王表示,拒绝无需理由,对可疑邀约果断说“不”。阿静表示,碰到了网上所谓的“减肥药”“聪明药”等,面对诱惑直接“拉黑”,自己

不会上当受骗。

为了检验矫正对象参加禁毒宣传教育活动的成果,社区矫正人员参加2025年上海市全民禁毒知识挑战赛,大家认真答题,均获得“禁毒卫士”“禁毒能手”称号。为今后及时了解权威禁毒资讯,学习识毒、防毒、拒毒的实用技巧,增强自我防护能力,矫正对象还关注上海禁毒、金山禁毒等公众号,获取了有效的实用链接方式。



## 禁毒广角

第384期

主办:东方城乡报社 协办:上海市禁毒委员会办公室